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Sažetak
U župnoj crkvi sv. Ivana Krstitelja u Zelini danas je smještena kamena 
skulptura Bogorodice Sućutne nastala vjerojatno krajem 17. stoljeća, 
a svojim srodnim likovnim rješenjem približena je skupini kamenih 
figura izrađenih prema uzoru na bakrorez Johana Sadelera I. Izvorno 
je zasigurno stajala u funkciji pila, no rastući ugled i čudesa potaknuli 
su 1718. godine izgradnju kapele Majke Božje Žalosne njoj u čast, 
kako opisuju vizitatori, »na način postaje«. Njezin izgubljen izgled 

i inventar ovdje su prvi put rekonstruirani i protumačeni detaljnim 
iščitavanjima arhivskih vrela koja otkrivaju da su oltari sadržavali 
jedne od najranijih primjera ikonografskih motiva i kompozicijskih 
rješenja, a arhitektonsko oblikovanje pročelja s dvoetažnim ulaznim 
trijemom i scenografski razrađenim prizorom Kalvarije na katu ističu 
se kao usamljeni predstavnici u sakralnoj arhitekturi i umjetničkom 
stvaralaštvu 18. stoljeća na prostoru sjeverozapadne Hrvatske.

Ključne riječi: Sveti Ivan Zelina, kapela Majke Božje Žalosne, pil Bogorodice Sućutne, Ivan Jakob Altenbach, motiv anđela 
koji nose ovalnu sliku, dvoetažni ulazni trijem, Kalvarija, motiv stabla, 18. stoljeće

Župna crkva sv. Ivana Krstitelja u Svetom Ivanu Zelini, kao 
i samo mjesto, od velikog su značaja za kulturnu baštinu i 
prošlost sjeverozapadne Hrvatske. Važnost naselja kao sta-
roga trgovačkog središta potaknula je istraživanja s različitih 
gledišta, počevši od same povijesti i urbanističkog razvoja 
naselja Lelje Dobronić (1979., 2003.), Kristine Zloušić (2003.) 
i Mirele Slukan Altić (2010.), uz niz drugih tema iz života 
Zeline objedinjenih na znanstvenim skupovima 2000. i 2006. 
godine.1 O župnoj crkvi pisale su 1971. godine Anđela Horvat 
i Stanka Domin, a u novije vrijeme Mladen Houška (1994., 
2007., 2015.) te Petar Puhmajer (2014., 2015.).2 Inventar ze-
linske crkve iz 18. stoljeća obradila je Doris Baričević (1990., 
1994., 2000., 2008.),3 a inventar s početka 20. stoljeća Irena 
Kraševac (2011.),4 dok je Mirjana Repanić-Braun (1994., 
2000.) posvetila pažnju sakralnom slikarstvu.5 Međutim, 
vrijedna kamena polikromirana skulptura Bogorodice Su-
ćutne, koja se danas nalazi u župnoj crkvi sv. Ivana Krstitelja 
u Svetom Ivanu Zelini, nije dosad bila predmet detaljnijeg 
istraživanja, kao ni kapela Majke Božje Žalosne u kojoj se 

skulptura izvorno nalazila, a o kojoj u literaturi nema poda-
taka osim da je nekad postojala.6

Kamena skulptura Bogorodice Sućutne

U sakristiji župne crkve smještena je skulptura (kamen, 
polikromiran, repolikromiran, 108 × 85 × 40 cm) (sl. 1) 
koju Doris Baričević (1994.) kratko opisuje i datira u 17. 
stoljeće.7 Skulptura se uspravlja nad kružnom bazom koja 
je odsječak nekadašnjega većeg postolja ili stupa. Izraženo 
je kompaktnoga i zatvorenog volumena, bez većih prodora 
prostora u skulpturalnu masu, te stabilne, gotovo pirami-
dalne kompozicije. Na jednostavnome uskom naslonu je 
frontalno prikazan Marijin lik kako sjedi raširenih koljena 
od kojih je jedno blago povišeno te pridržava mrtvo Kristovo 
tijelo svojom desnom rukom, dok mu lijevom drži lijevu 
ruku. Odjevena je u dugačku haljinu koja je između nogu 
bogato ispresijecana kosim, gustim pregibima oštrih bridova 
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ispod kojih se naziru samo koljena i stopala, a nabori vela i 
oglavlja padaju oko vrata i na ramena te mreškajući se uo-
kviruju Bogorodičino ovalno lice. Na njezinu se licu ispod 
naglašenih lukova obrva ističu krupne oči bolnoga pogleda 
usmjerenog prema nebu, između kojih je širi nos, punašne 
usne i okrugla brada. Kristovo tijelo ukoso je položeno na 
majčino krilo, a postrance mu nemoćno padaju noge i de-
sna ruka koja svojom klonulom gestom tijesno prati liniju 
Marijinih potkoljenica. Njegovo nago tijelo pojednostav-
ljene je modelacije bez akcentiranih anatomskih detalja, a 
oko prepona mu je prebačena kratka perizoma izbrazdana 
naborima. Blago opuštena Kristova glava zaokružena je 
gustim, pravilno usječenim pramenovima kose naglašenoga 
linearizma te kratkom bradom.
Zatečena repolikromacija na skulpturi8 ponajviše je utje-
cala na dojam lica Bogorodice koji je nagrđen nevještim 
slikarskim potezima te otežava razabiranje kiparskog dli-

jeta. Međutim, oblikovno rješenje nesumnjivo približava 
zelinsku skulpturu djelima u kojima je Sanja Cvetnić (2003.) 
prepoznala bliskost kompozicije i tipa Bogorodice Sućutne 
(tal. Pietà, njem. Vesperbild) s bakrorezom Johana Sadelera 
I. (Bruxelles, 1550. – Venecija, 1600.) prema skulpturi Hu-
berta Gerharda (’s-Hertogenbosch, između 1540. i 1550. – 
München, 1621.), koja je preko grafičkog predloška »našla 
neslućeno širok vremenski i prostorni odjek u hrvatskoj 
baštini.«9 Istovjetno rješenje ove omiljene ikonografske teme 
tako se pojavljuje i u slikarskom mediju na oltarnim palama 
te brojnim grafikama diljem Hrvatske10 i susjednih krajeva,11 
kao i na kiparskim djelima na oltarima,12 poput drvorez-
barene skulpture na bočnom oltaru Majke Božje Žalosne 
(neznani autor, posljednja četvrtina 17. stoljeća) u župnoj 
crkvi sv. Petra u Petrovini ili glavnom oltaru (neznani autor, 
1677.) u kapeli Majke Božje Žalosne u Kostanjevcu. Primjeri 
izvedeni u kamenu u kontinentalnoj se Hrvatskoj često po-
stavljaju kao pilovi, odnosno javne skulpture na stupu/stupcu 

1. Sveti Ivan Zelina, župna crkva sv. Ivana Krstitelja, skulptura Bogorodice Su-
ćutne, neznani kipar, kraj 17. stoljeća (foto: Martina Ožanić, 2021.)
Sveti Ivan Zelina, parish church of St John the Baptist, statue of Our Lady of Com-
passion, anonymous sculptor, late 17th century
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grupe s još četiri kipa,18 a Doris Baričević ga osobito hvali 
kao Altenbachov najzreliji rad i »jedan od vrhunaca njegova 
sačuvana opusa«.19 Posljednji u nizu Altenbachu pripisanih 
pilova ove ikonografske skupine nastaje oko 1680. godine, 
a danas je dio oltarne kompozicije u svetištu crkve Majke 
Božje Žalosne (sl. 5), u sklopu nekadašnje pavlinske ljetne 
rezidencije u Veternici kamo je premješten 1755. godine s 
nepoznatog položaja.20 Četiri opisane skulpture uvjerljivo 
odišu Altenbachovim rukopisom, međutim, druge pripisane 
mu kamene skulpture iste ikonografske teme21 (Belec, Hra-
šćina-Trgovišće) pokazuju ipak slabiju razinu stvaralačkog 
dosega te ih se ne bi moglo ubrojiti u njegov opus.22 I kamena 
skulptura Bogorodice Sućutne u Zelini, premda istovjetnoga 
kompozicijskog rješenja i bliska navedenim Altenbachovim 
radovima po obradi čvrstoga zatvorenog volumena, pri-
jelomima draperija, oblikovanju naslona i pojedinostima 
kiparskog rukopisa, ipak manifestira oblikovna odstupanja 
od njegovih dokumentiranih djela, poput oštrih bridova 
tkanine, pojednostavljeno modeliranoga Kristova tijela i 
šaka te tvrdo lineariziranih pramenova kose. Usko, mršavo 
Bogorodičino lice također odskače od njegovih tipično okru-
glih lica punašnih obraza poput onoga Bogorodice Sućutne 
u Gradecu ili drugih ženskih likova, naprimjer, svetica na 
bočnom oltaru sv. Apolonije u crkvi sv. Katarine u Zagrebu ili 
kipova sv. Katarine Sijenske i sv. Marije Magdalene na oltaru 
Žalosne Marije u župnoj crkvi Bezgrješnoga začeća u Lepo-
glavi. Vidljive razlike upućuju stoga da je zelinska skulptura 
djelo nekoga drugoga neznanog majstora koji se ugledao na 
Altenbachova djela ili je moguće direktno potekao iz njegove 
radionice. Vrijeme njezina nastanka tek se okvirno može 

koje se s novoprobuđenim zanosom podižu tijekom 17. i 18. 
stoljeća na širem srednjoeuropskom području zahvaljujući 
poslijetridentskoj katoličkoj obnovi. Među pilovima u sje-
vernoj Hrvatskoj osobito se ističe zasebna skupina kamenih 
figura Bogorodice Sućutne pripisanih kiparu Ivanu Jakobu 
Altenbachu, vrsnom majstoru koji se prometnuo u vodeće 
ime posljednje četvrtine 17. stoljeća na ovom prostoru.13 Na 
tim se skulpturama opetuje srodno kompozicijsko rješenje 
po uzoru na grafiku Johana Sadelera I. te prikazuju sjedeći 
lik Bogorodice sa u krilu položenim mrtvim Kristovim tije-
lom koje pridržava rukama, a svojstven im je detalj Kristove 
onemoćale ruke koja pada tijesno priljubljena uz Marijinu 
potkoljenicu. Najraniji među njima je pil Bogorodice Sućut-
ne u Biškupcu pored Varaždina (sl. 2) postavljen 1671. godine 
poticajima Ivana Glavanovića, vrhovnog sudca križevačke 
županije, te ujedno jedan od malobrojnih koji i danas stoji 
na svom izvornom mjestu i izvornoj funkciji.14 Kronološki 
ga slijedi pil u Križevcima (sl. 3) koji je Ana Marija Jurčin, 
udovica križevačkoga kapetana Nikole Makara, dala podići 
1674. godine. Njegova brojna čudesa, rastući ugled te odu-
ševljenje suvremenika zaslužni su za izgradnju poklonca 
1702. godine, a potom i njegovo produljenje 1715., da bi 
1725. godine bila izgrađena nova crkva Majke Božje Koruške 
u kojoj pil ima središnje mjesto pod kupolom.15 U župnoj 
crkvi Ranjenoga Isusa u Gradecu danas se pod pjevalištem 
nalazi nekadašnji pil (sl. 4) koji je, prema natpisu,16 »dao po-
dići Lovro Agatić (Laurentius Agatich), cesarsko-kraljevski 
kapetan i zapovjednik tvrđe Koprivnica, sa ženom Helenom 
Paris, godine 1678.«17 Taj je pil Bogorodice Sućutne među ri-
jetkim primjerima ovoga motiva koji je bio dio veće svetačke 

2. Biškupec, pil Bogorodice Sućutne, Ivan Jakob 
Altenbach, 1671. (foto: Martina Ožanić, 2021.)
Biškupec, column of Our Lady of Compassion, 
Ivan Jakob Altenbach, 1671

3. Križevci, crkva Majke Božje Koruške, pil 
Bogorodice Sućutne, Ivan Jakob Altenbach, 
1674. (foto: Goran Tomljenović, 2021.)
Križevci, church of Our Lady of Koruška, col-
umn of Our Lady of Compassion, Ivan Jakob 
Altenbach, 1674

4. Gradec, župna crkva Ranjenog Isusa, skul-
ptura Bogorodice Sućutne, Ivan Jakob Alte-
nbach, 1678. (foto: Martina Ožanić, 2006.)
Gradec, parish church of the Wounded Jesus, 
statue of Our Lady of Compassion, Ivan Jakob 
Altenbach, 1678
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smjestiti u posljednja desetljeća ili kraj 17. stoljeća. Naime, 
najraniji izvještaji kanonskih pohoda zelinske župe potječu 
iz 1704. godine,23 a 1718. godine prvi put zapisano je da je na 
trgu sv. Ivana podignuta kapela Majke Božje Žalosne u kojoj 
je smještena čudotvorna (miraculosa) Blažena Djevica Ma-
rija Žalosna.24 Međutim, s obzirom na to da je za postizanje 
autoriteta čudotvornosti potrebno ipak određeno vrijeme 
(a i splet okolnosti), sasvim sigurno morala je nastati naj-
vjerojatnije i nekoliko desetljeća prije izgradnje kapele njoj 
u čast podignute. Te kapele danas više nema, stoga su nam 
naročito dragocjena zapažanja i opisi vizitatora kojima se 
može rekonstruirati njezin izvorni izgled, po svemu sudeći 
jedinstven na području sjeverozapadne Hrvatske.

Kapela Majke Božje Žalosne

Kapela je stajala zapadno nasuprot župnoj crkvi na središ-
njem zelinskom trgu, s ulazom okrenutim prema istoku, 
tako da su župna crkva, kapela Majke Božje Žalosne te ka-
pela Uznesenja Marijina na južnoj strani uz groblje tvorile 

svojevrsni sakralni trokut oko trga.25 Njezin prvi spomen 
1718. godine26 govori da je kapela zidana i izgrađena na na-
čin postaje (per modum stationis),27 a zapis iz 1720. godine 
da »(…) ima kameni blagoslovljeni i neposvećeni oltar. Na 
njemu se nalazi kameni, veoma čudotvorni prikaz, odnosno 
kip (miraculosa imago sive statua) Blažene Djevice Žalosne 
koja na koljenima drži mrtvoga Krista. Ova je kapela na-
stala na temelju čudesa.«28 Ovakav razvoj događaja priziva 
u sjećanje okolnosti izgradnje hodočasničke crkve Marije 
Koruške u Križevcima gdje su zagovori vjernika i jačanje 
pobožnosti oko Bogorodice Sućutne potaknuli izgradnju 
crkve. Štoviše, pavlinski kroničar Nikola Benger 1730. godine 
nabrajajući »razne čudotvorne likove Blažene Djevice u Kra-
ljevstvu Hrvatskom« primjećuje da je i Marija »kod Svetog 
Ivana u Gornjoj Zelini (…) u zadnje vrijeme počela biti 
slavna«.29 Druga pisana svjedočanstva, poput knjige čudesa 
ili nabožnih sličica koja redovito prate čašćenja čudotvornih 
kipova i slika, zasad nisu pronađena, stoga je to prvi i jedini 
poznati suvremeni zapis o rastućem marijanskom kultu u 
Zelini. U to je vrijeme, odnosno već 1726. godine zelinska 
kapela bila posve dovršena te ju vizitator opširnije opisuje: 
»Ova je kapela nedavno podignuta iz temelja; u cijelosti 
je zidana i učvršćena svodom; okrenuta je prema zapadu. 
Ulazna su joj vrata na istočnoj strani. Svjetlo dobiva kroz 
pet izduženih, dva četvrtasta i jedan manji okrugao prozor, 
koji se nalazi iza glavnog oltara. Na svaki je od tih prozora 
postavljena željezna rešetka. Od velikih prozora, jedan stoji 
iznad vrata na pročelju kapele te gleda na trg; nad njim je kip 
Bezgrješnoga začeća Blažene Djevice Marije, a iznad njega 
je na vrhu raspelo. Niže se pak s obje strane vrata nalazi po 
jedan četvrtasti prozor. U lađi se kapele nalaze dva izdužena 
prozora na južnoj strani i dva na sjevernoj. Ova kapela ima 
kameni pod.«30 Osobito je znakovita opaska da je kapela 
izgrađena poput postaje, što uz podatak da je na prozorima 
imala željezne rešetke, bez kapaka i stakala,31 sugerira da 
je bila jednobrodna građevina poluotvorenog tipa, poput 
većeg poklonca ili postaje Križnoga puta. Pa ipak, ona je od 
početka bila u liturgijskoj funkciji, s oltarima posve opre-
mljenim svim predmetima za slavljenje euharistije, štoviše, 
vrlo skupocjenom i bogatom liturgijskom opremom koju 
vizitatori tijekom godina brižljivo popisuju.32 U nastavku 
zapisa vizitatora te 1726. godine zabilježeno je da su u kapeli 
postavljena čak tri oltara s brojnim kiparskim figurama: 
»Glavni, pod imenom Sedam žalosti Blažene Djevice Marije, 
iz temelja je zidan i ima dvije stepenice. Iznad toga se nalazi 
oltar na dvije razine. Donja razina oslanja se o četiri stupa, 
između kojih su na južnoj strani kipovi sv. Petra apostola, 
sv. Katarine i sv. Mihovila arkanđela, a na sjevernoj kipovi 
sv. Pavla, sv. Barbare i sv. Gabrijela arkanđela. Na sredini je 
oltara Grob Kristov, u kojemu se nalazi mrtvi Krist između 
kipova sv. Ivana apostola, Nikodema i Josipa iz Arimateje. Taj 
grob dovršava slika srca Blažene Djevice Marije probodeno-
ga mačem, kao i četvorice krilatih anđela, od kojih dvojica 
drže iznad srca krunu Blažene Djevice, a dvojica ispod srca 
cedulju s napisanim ovim riječima: ‘Unutra se skriva ljepše.’ 
[Pulchriora intus latent]. Gornja razina počiva na dodatnim 
dvama stupovima, između kojih se nalazi kameni kip Blažene 
Djevice Čudotvorne i Žalosne s dvama krilatim anđelima 

5. Veternica, crkva Majke Božje Žalosne, skulptura Bogorodice 
Sućutne na glavnom oltaru, Ivan Jakob Altenbach, oko 1680. (foto: 
Martina Ožanić, 2021.)
Veternica, church of Our Lady of Sorrows, statue of Our Lady of Com-
passion on the high altar, Ivan Jakob Altenbach, ca. 1680
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koji kleče pred Blaženom Djevicom. Na južnoj je strani 
kip sv. Marije Magdalene, iznad kojega je anđeo koji nosi 
vijenac, a na sjevernoj kip sv. Helene, iznad kojega je anđeo 
koji drži krunu. Naposljetku, na vrhu se oltara nalazi raspelo 
okruženo lozom i palminim granama. Oko raspela se s obje 
strane nalazi po anđeo, od kojih onaj na desnoj strani drži 
koplje, a onaj na lijevoj strani spužvu. Ovaj oltar rese četiri 
stabla, kojima su imena čempres, maslina, palma i platana, 
zajedno s četirima anđelima koji u rukama drže pločice. 
Na južnoj strani u lađi kapele nalazi se oltar Bezgrješnoga 
začeća, naslonjen na zid, na dvije razine. Donja razina ima 
četiri stupa, između kojih je na desnoj strani kip sv. Stjepana 
kralja, a na lijevoj kip sv. Ladislava kralja. Gornja je razina 
urešena četirima kipovima: zdesna je kip sv. Stjepana Prvo-
mučenika, a slijeva kip sv. Lovre. Između njih su dva kipa 
anđela koji drže sliku sv. Ivana Nepomuka. Na vrhu je oltara 
Krist Sudac, s dvojicom anđela s trubljama koji stoje uza nj. 
Na sjevernoj strani, isto tako u lađi kapele, nalazi se oltar 
naslonjen na zid, na dvije razine. Na donjoj se razini nalaze 
četiri stupa, između kojih je zdesna kip sv. Nikole biskupa, 
slijeva kip sv. Kvirina biskupa i mučenika, a u sredini kip sv. 
Anđela Čuvara. Gornju razinu rese ornamenti s četirima 
kipovima: na desnoj se strani nalazi kip sv. Apolonije, a na 
lijevoj sv. Julijane; između njih su kipovi dvaju anđela koji 
drže sliku sv. Tri kralja. Na vrhu je oltara kip Oca nebeskoga 
u slavi s dvojicom anđela koji stoje uza nj.«33 Unutrašnjost i 
oltari oslikani su 1731. godine,34 a oltar Bezgrješnog začeća 
1735. godine.35

Gore navedeni zapisnik kanonskog pohoda odaje nekon-
vencionalan izgled glavnog oltara i njegov jedinstven iko-
nografski sadržaj. Opis oltarne arhitekture djelomično je 
nejasan jer izvještaj iz 1726. donosi podatak o četiri, a onaj 
iz 1761. godine o šest stupova.36 Nije moguće utvrditi ni to je 
li između stupova bila stražnja ploha ili je konstrukcija bila 
prozračna, poput primjerice glavnog oltara (neznani autor, 
1710.) u proštenjarskoj crkvi Majke Božje u Volavju, što omo-
gućuje sugestivne svjetlosne efekte.37 Izvještaji, međutim, 
složno ponavljaju da je između stupova bilo raspoređeno šest 
svetaca koji su flankirali središnji prikaz mrtvoga Kristova 
tijela položenoga u grob ispred pozadinske slike, uz kipove 
sv. Ivana, Nikodema i Josipa iz Arimateje, što je, za razliku od 
prikaza Krista raspetoga na križu ili trenutka skidanja s križa, 
vrlo rijetko odabirana tema na oltarima na prostoru sjeve-
rozapadne Hrvatske. Naime, Božji grob redovito se gradio 
unutar crkvenog interijera izdvojen od oltara i bez redovite 
liturgijske funkcije, često i kao privremena konstrukcija koja 
se postavljala samo tijekom Velikoga Tjedna,38 ali ne i kao 
središnji motiv (glavnoga) oltara. Osim toga, neobična je, a za 
našu altaristiku baroknog razdoblja i posve usamljena pojava 
da oltar rese i četiri stabla:39 maslina (simbol mira), čempres 
(simbol smrti), palma (simbol mučeništva, znak pobjede) i 
platana (simbol dobrotvornosti i ćudoredne veličine),40 koja 
su pratila četiri anđela držeći natpise, vjerojatno s njihovim 
nazivima. Čini se da se jedini ikonografski komparativni 
primjer na našem prostoru pronalazi u kapeli Majke Božje 
Snježne u Kamenici gdje je Ivan Krstitelj Ranger 1751. go-
dine naslikao četiri različita stabla u sklopu prizora Slava 
Imena Marijina na svodu stare Loretske kapele.41 Nabrojena 

drveća potječu s popisa veličanstvenih stabala i aromatičnih 
biljaka kod proroka Ezekiela (31,8) u vrtu Božjem te u sta-
rozavjetnoj Knjizi Sirahovoj (24,13–14), gdje predstavljaju 
metafore vječne mudrosti.42 S vremenom su prihvaćeni kao 
Bogorodičini atributi, zajedno sa simbolima iz Pjesme nad 
pjesmama43 te drugim cvijećem koje je od srednjeg vijeka 
zbog svoje ljepote i ljekovitosti među čestim alegorijama 
Marijine djevičanske čistoće i uzvišenosti, naročito u motivu 
ograđenog vrta (hortus conclusus).44 U ovom je pogledu vrlo 
zanimljiva grafika nizozemskoga grafičara Cornelisa Corta 
(Hoorn, oko 1533. – Rim, 1578.) koju je francuski kartograf, 
grafičar i izdavač Antonio Lafréry (Orgelet, 1512. – Rim, 
1577.) publicirao u Rimu 1567. godine, a koja prikazuje 
lik Bezgrješne okružene njenim brojnim simbolima među 
kojima su i stabla čempresa, masline, platane, palme i cedra 
(sl. 6).45 Glavni oltar zelinske kapele isticao se, dakle, svo-
jim nesvakidašnjim sadržajem, a kameni je kip Bogorodice 
Sućutne stajao omeđen kipovima svetica i anđela u zoni 
atike na čijem se vrhu nalazilo raspelo sa simbolima žrtve 
i mučeništva (loza, palmina grana) uz kojeg anđeli nose 
motive arma Christi (koplje, spužva), zaključujući tako temu 
Kristove smrti i Marijine boli.

6. Cornelis Cort, Bogorodica s Djetetom i simbolima, Rim, 1567., 
izdavač Antonio Lafréry (Cornelis Cort DAC_1969-26-1_001_OA 
(Open Access Image from the Davison Art Center, Wesleyan Uni-
versity, photo R. Lee)
Cornelis Cort, The Virgin with Child and Symbols, Rome, 1567, 
published by Antonio Lafréry
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Prema citiranom zapisniku vizitatora iz 1726. godine u zelin-
skoj su kapeli stajali istovjetno građeni bočni oltari Bezgrješ-
noga začeća i Anđela čuvara, a na svojim su atikama imali slike 
koje su pridržavali anđeli. Danas se u sakristiji župne crkve u 
Zelini nalazi slika Sveta tri kralja (sl. 7) u formatu uspravnoga 
ovala (ulje na platnu, 85 × 60 cm, G:M:B uz donji rub) za koju 
se prilikom ovoga istraživanja otkrilo da se izvorno nalazila 
na atici nekadašnjega bočnog oltara Anđela čuvara u zelinskoj 
kapeli te uz kameni kip predstavlja još jedini sačuvani trag 
njezina nekadašnjega inventara. Mirjana Repanić-Braun 
(1994.) tumači da je »ova pučka slika izrazito rustičnih formi 
rijedak prikaz trojice Kraljeva nevezanih uz scenu Poklonstva« 
kakav je autorica još prepoznala na bočnom oltaru u Volavju,46 
a kojima se mogu još pridodati i srodni, ali kasniji, prikazi na 
slici iz župne crkve (danas katedrali) Uzvišenja Sv. Križa u 
Sisku ili pak na oltarnoj pali (Gabrijel Taller, 1760.) na glavnom 
oltaru crkve sv. Tri kralja u Karlovcu-Baniji.47 Od iznimne je 
važnosti zapažanje vizitatora da zelinsku (ovalnu) sliku nose 
kipovi dvaju anđela u čemu se prepoznaje omiljeno kompo-
zicijsko rješenje visokoga rimskog baroka čije ishodište treba 
potražiti u nepresušnoj ostavštini Giana Lorenza Berninija 
(Napulj, 1598. – Rim, 1680.). Motiv anđela nosača poznat je 
još iz antičkoga doba i rimske funerarne plastike, no Bernini 
je od 1658. do 1661. godine izradom glavnog oltara za crkvu 
San Tommaso da Villanova u Castel Gandolfu, papinskoj 

ljetnoj rezidenciji, na kojemu golemi anđeli lebdeći nose sliku 
u dotad neuobičajenom ovalnom formatu, stvorio inovativnu 
ideju koja je ostavila silan utjecaj na brojne sljedbenike širom 
Srednje Europe.48 Osim toga, slika koju drže anđeli više nije 
samo »obična« slika, nego dobiva poseban autoritet potvr-
đen prisutnošću anđela u ulozi njezina nosača.49 Premda se 
blizak motiv anđela nosača javlja i na oltarima 17. stoljeća u 
sjeverozapadnoj Hrvatskoj (primjerice, anđeli koji nose grb na 
oltaru sv. Franje Borgije, akademska crkva sv. Katarine, Zagreb, 
Johannes Komersteiner, 1680.), kompozicijsko rješenje gdje 
skulpture anđela nose ovalne slike na bočnim oltarima u kapeli 
Majke Božje Žalosne u Zelini moguće je među najranijim 
primjerima ove Berninijeve uspješnice u sjeverozapadnoj 
Hrvatskoj. Naime, prema dosad raspoloživim podatcima sma-
tralo se da je zagrebački majstor Josephus Weinacht zaslužan 
za uvođenje ovog motiva tek 1744. godine na bočnim oltarima 
u franjevačkoj crkvi sv. Ivana Krstitelja u Kloštru Ivaniću.50

Na atici bočnog oltara Bezgrješnoga začeća nalazila se slika 
Sv. Ivana Nepomuka koju nose anđeli,51 a što je u sjeveroza-
padnoj Hrvatskoj među najranijim primjerima52 prikazivanja 
ovoga svetca koji je beatificiran 1721., a kanoniziran 1729. 
godine. Osim što je s intenzivnim žarom čašćen u sklopu 
protureformacijske promidžbe, »poticatelji njegove pobož-
nosti bili su vladajući Habsburgovci«,53 stoga bi njegova 
prisutnost u opremi zelinske kapele mogla ukazivati i na 
posrednu političku propagandu. Vrijedi istaknuti i da su na 
istom oltaru uz središnji kip Bezgrješne bili smješteni i kipovi 
svetih ugarskih kraljeva, Stjepana i Ladislava, uvriježeni par 
vladara koji utjelovljuje ideju »čuvara i nositelja državne«, 
a s Ladislavom kao utemeljiteljem zagrebačke biskupije »i 
crkvene vlasti«, a koja je često »isprepletena (…) s najra-
širenijom baroknom pobožnošću, onom marijanskom.«54 
Možemo stoga zaključiti da je ikonografski repertoar kapele 
bio slojevito razrađen, a njegov promišljeni sadržaj implicira 
učene naručitelje čija imena, međutim, arhivski izvori izri-
jekom ne donose. Moguće je da su patroni zelinske župne 
crkve sv. Ivana Krstitelja ujedno sudjelovali u podizanju i 
opremanju kapele, a riječ je o istaknutim osobama iz cr-
kvenoga i političkog života nabrojenima u izvještaju 1720. 
godine: »preuzvišeni, presvijetli i prečasni gospodin biskup 
zagrebački, gospodin grof Petar Keglević, gospođa udovica 
Baltazara Patačića, gospodin Stjepan Janković po pravu svoje 
supruge, kćeri Adama Gereczyja, nasljednici Žigmunda 
Domjanića, gospodin Petar Mikulić, gospodin Gašpar Šiši-
nački i porodica Budor.«55 Također, 1726. godine na mjesto 
zelinskoga župnika dolazi Juraj Kosović, rodom iz Zagreba, 
koji je u Beču studirao filozofiju, a u Bologni teologiju,56 što 
zajedno s patronatom zagrebačkoga biskupa te plemićkih 
obitelji Keglević i Patačić može objasniti složeni ikonografski 
program koji se skladno uklopio u onodobno prevladavajuće 
ozračje poslijetridentskih nastojanja Katoličke Crkve, zagre-
bačke biskupije, ali i Habsburške Monarhije.
Budući da od izvornih oltara i brojnih pripadajućih drvorez-
barenih kipova u kapeli danas ništa nije sačuvano, o autor-
stvu možemo, naravno, samo nagađati. Nameće se pitanje je 
li to mogao biti u Zagrebu nastanjeni kipar Claudius Kautz 
budući da mu se pripisuje više djela u župnoj crkvi u Zelini od 
kojih je danas sačuvana propovjedaonica prvi put navedena 

7. Sveti Ivan Zelina, župna crkva sv. Ivana Krstitelja, slika Sveta tri 
kralja, neznani slikar, 1726. godine (foto: Martina Ožanić, 2021.)
Sveti Ivan Zelina, parish church of St John the Baptist, painting of the 
Holy Magi, anonymous painter, 1726
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1726. godine.57 Doris Baričević (1990.) iznosi mogućnost 
da su i glavni oltar (1731.) te tri bočna oltara (1735.) bili 
njegov rad jer je u župnoj crkvi sačuvan kip Anđela Čuvara 
koji vjerno slijedi Kautzovu tipologiju.58 Rezultati novih 
istraživanja, međutim, otkrivaju da se istoimeni kip osim u 
župnoj crkvi na bočnom oltaru Uzašašća Kristova nalazio 
i u kapeli Majke Božje Žalosne, stoga je zasad nemoguće 
utvrditi izvorno podrijetlo sačuvanoga kipa. Ipak, s obzirom 
na inovativnu kompoziciju anđela koji nose ovalnu sliku na 
bočnim oltarima u zelinskoj kapeli, a kakva se ne pojavljuje 
na ostalim Kautzu pripisanim djelima, njegovo sudjelovanje 
u izradi inventara kapele čini se manje vjerojatno.
Nakon 1726. godine više nije bilo većih promjena u inventaru 
kapele,59 no vrlo važna novost dokumentirana je prilikom 
kanonskog pohoda 1729. godine: »Uz ovu je kapelu sagrađen 
trijem, i na gornjoj i na donjoj razini (atrium superius et in-
ferius), kao i zidane stepenice ili stube, zavinute kao puževa 
kućica, što vode na gornji trijem; obje razine trijema imaju 
svod te su otvorene prema trgu. Na sredini se gornje razine 
nalazi zid, odnosno menza za oltar koji će se podići, a na 
donjoj mjesto za dva oltara.«60 Prilikom sljedećih vizitacija 
više se ne spominju ni menze ni oltari u prizemlju, no vrlo 
brzo je postavljen oltar na gornjem katu koji izvještaj već 
1731. godine s odobravanjem opsežno opisuje: »U ovoj kapeli 
od zadnje vizitacije iznutra nije dodano ništa znatnoga, ali je 
izvana i gore, na gornjem trijemu, zidanom i poput kora izdi-
gnutom u visinu, na pročelju kapele, tako skladno i umješno, 
da se gotovo sa sve četiri strane, a posebno s istoka, sjevera 
i juga, veoma jasno vidi, na sredini podignut krasan oltar 
koji predstavlja brdo Kalvariju i posljednju žrtvu Raspetoga 
Gospodina, koji raspet između dvojice razbojnika predaje 
dušu vječnom Ocu te se dostojno promatra s vjerskim žarom. 
Uz raspelo su postavljena dva razmjerno velika pozlaćena 
anđela kiparske izrade, koji u pozlaćene kaleže prikupljaju 
presvetu Spasiteljevu krv što kaplje iz pet rana. Ispod križa 
stoje kipovi uplakane Žalosne Majke, sv. Ivana Evanđelista i 
sv. Magdalene, dobro oblikovani, obojeni i pozlaćeni. Niže 
je oltar i zidana menza, u potpunosti prikladna za žrtvu, s 
dužnim pokrovima i opremljena svime za slavljenje mise. Taj 
je oltar osim toga tako moćan da u srcima svih koji ga gledaju 
ili pored njega prolaze oživljava pregorku smrt i muku Krista 
Gospodina. (…) Oko oltara su postavljeni veoma široki pro-
zori na zidovima lađe, bez kapaka i stakala, a zid ukrašavaju 
različite slike cvijeća i drugoga. Iznad se, pak, nalazi tabulat, 
stolarski rad, lijepo oslikan, koji u dvanaest figura prikazuje 
Muku Krista Gospodina.«61

Ispred ulaznog pročelja, dakle, izgrađen je dvoetažni trijem 
na čiji kat vode zavinute stube, usto nadsvođen na obje ra-
zine (utrumque est sub fornice). Premda ga vizitatori 1731. 
i 1748. godine opisuju kao kor s vanjske strane kapele,62 što 
navodi na pomisao da možda nije bio natkriven, izvještaj 
1731. godine nedvojbeno bilježi da je gornji kat, štoviše, 
imao oslikani drveni tabulat63 koji je bio »poduprt okru-
glim kamenim stupovima«.64 Trijemovi (i zidani i drveni) 
nisu neobična prigradnja uz crkve 17. i 18. stoljeća65 (da ne 
spominjemo brojne crkve s lopicama u Istri i Primorju), pa 
premda nisu danas svi i sačuvani, redovito su evidentirani 
u arhivskim izvorima, uostalom kao i nekadašnji trijemovi 

uza zelinsku župnu crkvu i uza susjednu kapelu Uznesenja 
Marijina.66 Međutim, izuzetno rijetko bili su dvoetažni, a 
donekle usporediv primjer, premda naknadno dozidan, 
nalazi se u baranjskoj zavjetnoj crkvi sv. Petra u Topolju,67 
stoga prema dosad raspoloživim saznanjima kapela Majke 
Božje Žalosne predstavlja usamljen slučaj na području sje-
verozapadne Hrvatske. Poriv za izgradnju gornjega kata na 
ulaznom trijemu zelinske kapele bio je, čini se, prvenstveno 
pragmatične prirode. Naime, na gornjem je katu uprizorena 
skulpturalna scena Kristova raspeća koja je, izuzev uobiča-
jenih najbližih pratitelja, proširena figurama anđela, koji 
skupljaju Kristovu krv te razapetim Dobrim i Zlim razboj-
nikom. Zapisnici kanonskih pohoda unisono hvale izgled 
ovoga vanjskog oltara, ali i učinak koji izaziva na vjernike jer 
»na izvrstan način služi bogoslužju i vjerničkoj pobožnosti, 
tako da pri većem okupljanju naroda gotovo svi oni koji 
sudjeluju na sajmu mogu čuti misu s ovoga oltara osobito 
dobro, i govori se da tako pažljivo prate bogoslužje da, dok 
žrtva traje, gotovo svi pažljivo stoje, ne baveći se sajmom, 
ne prodajući i ne kupujući ništa.«68 Uzdignuvši oltar s prika-
zom Kalvarije na kat trijema na pročelju kapele omogućena 
je, dakle, bolja vidljivost u vrijeme odvijanja liturgije na 
otvorenom te komunikacija i s onim vjernicima koji su se 
nalazili na većoj udaljenosti na trgu (sl. 9). Osim toga, na taj 
je način stvorena svojevrsna trajna, scenografski razrađena 
vanjska pozornica s ciljem poticanja vjerskih osjećaja te kao 
stalni podsjetnik na promišljanja o Kristovoj muci. Iako je 
kapela bila izvedena kao samostalna, odnosno jedna zasebna 
građevina u kojoj su objedinjene posljednje postaje Križnoga 
puta, a njezina via Dolorosa sažeta na Raspeće nad ulazom 
te glavni oltar u kapeli s Bogorodicom Sućutnom i Kristom 
položenim u grob, ovaj se koncept može povezati s tradicijom 
izgradnje Kalvarija. U kontinentalnoj Hrvatskoj najpoznatiji 
i najambiciozniji je primjer uz crkvu sv. Franje Ksaverskog u 
Zagrebu, gdje isusovci od 1731. do 1733. godine uređuju pe-
rivoj s Kalvarijom i križnim putom kako bi oživili pobožnosti 
Isusove muke,69 dok skromniji primjer s tri križa na brijegu 
iznad Požege podižu tamošnji franjevci 1724. godine.70 U 
susjednim se krajevima naročito razrađeni sklopovi (njem. 
Kalvarienberg) grade od 17. stoljeća, a posebno je znakovit 
onaj u Grazu čiji začetci datiraju još od 1606. godine.71 Brigu 
o njemu vode Isusovački kolegij u Grazu i bratovštine koje do 
1660. godine podižu četrnaest postaja, a »razvitak i širenje su 
aktivno podržavali najviši plemićki krugovi, prije svega car 
Leopold I, kao i grofovi Herberstein i Attems«.72 Na samom 
početku gradačkoga Kalvarienberga su Svete stube (Die 
Heilige Stiege; sl. 8) izrađene po uzoru na rimske Scala Santa, 
a koje funkcioniraju i kao pročelje crkve Sv. Križa (Johann 
Georg Stengg?, 1718. – 1723.) te vode na katni podest altane 
koji postaje pozornica sa scenom Ecce Homo (kipar Johann 
Jacob Schoy, 1722.).73 U oblikovnom i prostornom smislu, 
zelinska kapela Majke Božje Žalosne bila je, dakako, puno 
skromnija i svedena na samo jedan objekt, no i unatoč tome 
u njoj se naslućuje daleki odjek temeljne zamisli sa živopisno 
izloženom scenom Raspeća uzvišenom na gornjoj etaži do 
koje vode stube. Osim u Grazu, ilustrativni primjeri Kalva-
rija grade se, primjerice, u štajerskom Kindbergu od 1674. 
do 1686. godine gdje stube vode do jedne od postaja s uvis 
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upriličenim scenskim prizorom Ecce homo. Zanimljivi su i 
kompleksi Kalvarija u Deutschfeistritzu koji datiraju od 1695. 
godine ili pak u Donjoj Austriji u Bisambergu iz 1691. godine 
te u Maria Lanzendorfu iz 1699. – 1701. godine, da nabrojim 
samo neke. Njihove uzore treba potražiti u svetištima Sacri 
Monti koji se u sjevernoj Italiji razvijaju od kraja 15. stolje-
ća, a posebno ih je u skladu s poslijetridentskim načelima 
podupirao milanski nadbiskup i svetac Karlo Boromejski 
(Arona, 1538. – Milano, 1584.), s ciljem stvaranja hodoča-
sničkih odredišta koja repliciraju biblijska ključna mjesta u 
vrijeme kada nije bilo moguće putovati u Svetu Zemlju.74 
Ova se svetišta sastoje od više manjih ili većih građevina 
raspoređenih na povišenom terenu, a u njima postavljene 

mnogobrojne figure u prirodnoj veličini (često od terakote 
ili drva), naglašenog naturalizma te snažnoga emotivnog 
naboja, dramatiziraju središnje događaje Kristova života 
i smrti nalik »živim slikama« (tableaux vivants).75 Ursula 
Brosette (2002.) tumači da su Sacri Monti poput okamenjene 
kazališne predstave i oblik svete inscenacije koja je služila za 
vizualizaciju sadržaja vjere te prevodila spasenje i čudesna 
zbivanja na konkretan, senzualno slikovit način,76 a ta su 
načela utkana i u uređenje i funkciju oltara na katu ulaznog 
trijema kapele Majke Božje Žalosne u Zelini.
Početno oduševljenje vizitatora oko postavljanja tog oltara 
na pročelju je, međutim, ubrzo izblijedjelo jer prikaz Muke 
Gospodnje nije uvijek postizao priželjkivani rezultat. Naime, 

8. Graz, Kalvarienberg, Heilige Stiege, Johann Georg Stengg (?), 1718. – 1723. godine (foto: Martina 
Ožanić, 2018.)
Graz, Kalvarienberg, Heilige Stiege, Johann Georg Stengg (?), 1718–1723
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1738. godine u izvještaju se s negodovanjem primjećuje: 
»Odatle misu može pratiti narod koji boravi na sajmu. Zato, 
da bi se ona održala uz dužnu smjernost, narod tada treba 
ozbiljno upozoriti da se suzdrži od svjetovnih razgovora i 
cjenkanja«,77 a i 1748. godine: »To zapravo više zaprječuje i 
ometa pobožnost nego što potiče na slušanje mise, jer narod 
u to vrijeme više pazi na trgovanje nego na misu.«78 Štoviše, 
već 1754. godine naziru se prvi nagovještaji propadanja ka-
pele: »I trijem je pred ovom kapelom nadsvođen, ali posvuda 
ima velike rupe i pukotine, pa postoji bojazan da će se srušiti. 
Blagajnik je upozoren da se pobrine za njegov što skoriji 
popravak.«79 Posljednji opširniji opis kapele bez promjena 
zabilježen je 1761. godine, a već se pri idućem kanonskom 
pohodu 1795. godine preporučuje »izvaditi kameni pod iz 
kapele Blažene Djevice Marije Žalosne, koja je stavljena izvan 
upotrebe, i postaviti u župnu crkvu.«80 Kada je točno kapela 
srušena nije dokumentirano. Naime, na jozefinskoj karti iz 
1783. godine81 još je označena (sl. 10),82 ali ne i na katastarskoj 
karti 1861. godine.83 Vjerojatno joj je, pored uznapredovale 
zapuštenosti, presudio i veliki požar 1842. godine kada 

je uništen veći dio Zeline osim župne crkve i nekolicine 
građevina.84 Što se dotad dogodilo s kamenom skulpturom 
Bogorodice Sućutne možemo samo donekle pretpostaviti iz 
rijetkih posrednih bilješki. Moguće je uklonjena iz kapele 
već 1795. godine i postavljena u župnu crkvu jer se tada prvi 
put spominje bočni oltar Žalosne Marije koji je zamijenio 
dotadašnji bočni oltar sv. Barbare iz 1735. godine.85 Sljedećih 
godina nema vijesti o njoj, izuzev one kratke u Župnoj spo-
menici da je 1899./1900. godine »kameni kip M. B. Žalosne 
obnovljen i obojen.«86 Uskoro se nakon toga navodi da su 
postojeći oltari u župnoj crkvi trošni,87 stoga su naručeni novi 
od mariborskog kipara i graditelja oltara Alojzija Zorattija 
(Maribor, 1874. – 1960.), koji je 1907. godine izradio i novi 
oltar Majke Božje Žalosne,88 pa je moguće da je tada kameni 
kip premješten na današnje mjesto u sakristiji.
Skulptura Bogorodice Sućutne u Svetom Ivanu Zelini preš-
la je krivudav put od javnog čašćenja na početku, preko 
izgradnje kapele njoj u čast, pa sve do današnje skrivenosti 
od pogleda i posve zaboravljenoga nekadašnjeg statusa 
miraculosa. Kapela je u jedva osamdeset godina bila sasvim 

9. Prijedlog rekonstrukcije kapele Majke Božje Žalosne u Svetom Ivanu Zelini (Davor Vilupek, 2021.)
Proposal for the reconstruction of the chapel of Our Lady of Sorrows in Sveti Ivan Zelina
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napuštena te do danas ostala zapamćena tek podatkom 
u literaturi da je postojala, no rekonstrukcija izgubljenog 
izgleda i inventara svjedoči o njezinoj očiglednoj vrijednosti 
unutar naše baštine u kojoj nesumnjivo zaslužuje značajno 
mjesto. U potrazi za izgubljenom baštinom pronađeno je 
niz novih otkrića poput neuobičajenih ikonografskih tema, 
prvi put zastupljenih kompozicijskih rješenja te slojevitoga 
svetačkog programa koji dokazuju da zelinska kapela prelazi 
okvire filijale udaljene od umjetničkih središta. U njoj su 
objedinjene posljednje postaje Križnoga puta, od sceno-
grafski režiranoga prizora Kalvarije na katu ulaznog trijema 
na pročelju do nastavka ključnih događaja unutar kapele s 
Oplakivanjem i Božjim grobom, čime se kapela Majke Božje 
Žalosne u Zelini ujedno ubraja u jedinstvene predstavnike 
sakralne arhitekture i umjetničkog stvaralaštva 18. stoljeća 
na prostoru sjeverozapadne Hrvatske.
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Summary

Martina Ožanić

Statue of Our Lady of Compassion from the Former Chapel of Our Lady of Sorrows in 
Sveti Ivan Zelina – A Reconstruction of the Original Context

Based on the archival sources, this paper brings a number of 
new insights about the long-destroyed chapel of Our Lady 
of Sorrows in Sveti Ivan Zelina and its inventory, which 
have here for the first time been thoroughly researched, 
reconstructed, and evaluated in the context of heritage of 
north-western Croatia and the neighbouring regions. The 
Zelina parish church of St John the Baptist today houses a 
stone polychrome statue of Our Lady of Compassion, prob-
ably made in the late 17th century and artistically analogous 
with a group of stone statues with the same iconographic 
motif attributed to Ivan Jakob Altenbach. The formal de-
partures and visible differences in details indicate that the 
Zelina statue, however, is the work of another, anonymous 
master who imitated Altenbach or perhaps was active in his 
workshop. Originally, the statue must have stood at the top 
of a column, but the growth in prestige and miracles of Our 
Lady of Sorrows prompted the construction of a chapel in 

her honour in 1718, moreover “in the manner of a station,” as 
recorded by a canonical visitation report. The statue of Our 
Lady of Compassion was positioned in the gable of the high 
altar, which, in addition to the unusual central iconographic 
motif of the Holy Sepulchre, stands out with its unconven-
tional composition featuring four trees (olive, cypress, plane 
tree, and palm tree), unparalleled in the 18th-century altar 
production of north-western Croatia. Apart from the stone 
statue, the only remaining evidence of the former furnishing 
of the chapel is the preserved painting of The Three Magi in 
the format of an upright oval from 1726, which the author 
has discovered to have stood in the gable of the side altar 
dedicated to the Guardian Angel. The report describes it as 
being carried by angels, which is reminiscent of the famous 
innovation of Gian Lorenzo Bernini installed in 1658-1661 
on the high altar of the church of San Tommaso da Villanova 
in Castel Gandolfo. This paper pays special attention to the 
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genesis of this motif, and by contextualizing it in space and 
time, it has been noticed that the composition in Zelina, 
according to the data available so far, is among the earliest 
quotations of Bernini’ s achievement in the altars of north-
western Croatia. On the identically built side altar dedicated 
to the Immaculate Conception, a painting of St John of Nepo-
muk is mentioned in 1726, which can be considered among 
the earliest evidence of this saint’ s cult, particularly promoted 
by the Habsburg Monarchy, in north-western Croatia.
The central statue of the Immaculate Conception on that 
altar was sided by representatives of the state authorities, 
a statue of St Stephen, as well as the ecclesiastical ones, St 
Ladislas as the founder of the Zagreb Bishopric. The layered 
iconographic program of the chapel was designed in accord-
ance with the contemporary efforts of the post-Tridentine 
renewal of the Catholic Church, the Diocese of Zagreb, and 
the Habsburg Monarchy, which indicates informed clients. 
Although the written sources do not explicitly state their 
names, they may have included the patrons of the parish 
church, particularly the bishops of Zagreb and the noble 
families of Keglević and Patačić. Furthermore, a two-storey 
entrance porch vaulted on both levels and with stairs “curv-
ing like a snail’ s house” was built in 1729 at the front façade, 
while on the upper floor an altar with the Crucifixion motif 
was erected in 1731. In this way, a sort of permanent, elabo-

rate open-air stage was created with the aim of encouraging 
reflection on the Passion of Jesus, which can be linked to the 
tradition of building the Calvary. Thus, the chapel united the 
last stations of the Way of the Cross, which together with the 
architectural design of the front façade with a two-storey 
entrance porch is a unique example in north-western Croatia. 
It is not documented when the chapel was demolished, but 
it was out of use as early as 1795 and, in addition to neglect, 
its fate was probably sealed by the large fire that engulfed 
Zelina in 1842. The statue of Our Lady of Compassion has 
meanwhile been moved to the sacristy of the parish church, 
thus making a path from public worship at the beginning 
to its hidden abode today, with its former miracle-working 
character completely forgotten, while the chapel is remem-
bered only through information in scholarly literature. Its 
unusual iconography and composition, here applied for the 
first time, stand out as unique examples of artistic creativity 
in the wider area of 18th-century north-western Croatia. This 
paper brings a reconstruction of the lost appearance of the 
chapel and the inventory that testifies to its value within our 
heritage, in which it undoubtedly deserves a prominent place.

Keywords: Sveti Ivan Zelina, chapel of Our Lady of Sorrows, 
column of Our Lady of Compassion, Ivan Jakob Altenbach, 
angels supporting an oval painting, two-level entrance porch, 
Calvary, tree motif, 18th century


